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고려대학교

전국 수학학력평가시험

중학교 1학년

1.  AB와  DE가 다음 그림과 같을 때 옳지 않은

것을 고르시오.

[3점]

➀  AB⊥ DE

➁ ∠ACD  ∠ACE

➂ ∠ACD  ∠BCE

➃ 점 A에서  DE까지의 거리는 AB이다.

➄  AB는  CD의 수선이다.

풀이
점 A에서  DE까지의 거리는 AC이다.

정답 ➃

2. 다음은 선분 AB를 B쪽으로 연장하여 선분 

AB의 길이의 배가 되는 선분 AC를 작도하

는 과정이다. (가)~(라)에 알맞은 말을 넣으려

고 할 때 옳지 않은 것을 고르시오.

[3점]

(1) (가) 를 사용하여 선분 AB를 B쪽 

   으로 연장선을 긋는다.

(2) (나) 를 사용하여 선분 AB의 길이를

    잰다.

(3) (다) 를 사용하여 점 B를 중심으로

   (라) 의 길이를 반지름으로 하는 원을    

  그려 선분 AB의 연장선과 만나는 점을 

   C라고 하면 선분 AC가 구하는 선분이다.

➀ (가) : 눈금 없는 자

➁ (나) : 컴퍼스

➂ (다) : 컴퍼스

➃ (라) : 선분 AC

➄ (라) : 선분 AB

풀이 (라) : 선분 AB

정답 ➃
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3. 다음 그림에서 ∠의 크기를 구하시오.

[3점]






➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 ∠∠  

∴∠  

정답 ➂

4. 다음 중 두 직선  이 서로 평행하지 않은

것을 고르시오.        

[3점]        

➀

➁

➂

➃

➄




풀이 ➄  






동위각의 크기가 같지 않으므로 평행하지 않다.

정답 ➄
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5. 다음 <보기> 중 옳은 것을 모두 고른 것은 

어느 것입니까?

[3점]

<보기>

ㄱ. 세 내각의 크기가 모두 같은 삼각형은

    정삼각형이다.

ㄴ. 사각형에서 내각의 크기가 모두 같으면

    정사각형이다.

ㄷ. 정오각형은 모든 변의 길이가 같다.

ㄹ. 내각의 크기가 모두 같은 육각형은 

   정육각형이다.

➀ ㄱ ㄴ ➁ ㄱ ㄴ ㄷ

➂ ㄱ ㄷ ➃ ㄴ ㄷ

➄ ㄷ ㄹ

풀이 ㄴ. 내각의 크기가 모두 같고 네 변의 길이가 모두 

같아야 정사각형이다.

ㄹ. 내각의 크기가 모두 같고 모든 변의 길이가 모두 

같아야 정육각형이다.

정답 ➂

6. 다음 그림에서 ∠의 크기를 구하시오.

[3점]

  



 



풀이 ∠    

정답 
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7. 다음 그림에서 OA⊥OC OB⊥OD 이고

∠AOB∠COD  일 때 ∠BOC의 크기

를 구하시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 ∠AOB∠BOC  

∠BOC∠COD  이므로

각각 변끼리 더하면

∠AOB∠BOC∠COD  

∠BOC∠AOB∠COD  

∠BOC   ∠BOC 

∴∠BOC  

정답 ➂

8. 다음 설명 중 옳지 않은 것을 고르시오.

[3점]

➀ 팔각형의 대각선의 총 개수는 개이다.

➁ 정팔각형의 외각의 크기는 모두 같다.

➂ 삼각형의 꼭짓점의 개수와 변의 개수는 같다.

➃ 네 변의 길이가 같은 사각형을 정사각형이라

한다.

➄ 개 이상의 여러 개의 선분으로 둘러싸인

평면도형을 다각형이라 한다.

풀이 ➃ 네 변의 길이와 네 내각의 크기가 같아야 

정사각형이다.

정답 ➃
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9. 다음 평면도형을 직선 을 축으로 하여 회전 

시킬 때 생기는 입체도형으로 옳지 않은 것은 

어느 것입니까?

[3점]

➀

➁

➂

➃

➄

풀이

➁  

정답 ➁

10. 밑면의 반지름의 길이가  cm이고 부피가 

 cm 인 원기둥의 높이를 구하시오.

[3점]

➀  cm ➁  cm ➂  cm

➃  cm ➄  cm

풀이 (원기둥의 부피)  (밑넓이) × (높이)

 ×  

∴    cm

정답 ➄
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11. 다음 그림에서 점 D는 ∆ABC의 내부의 한 

점일 때 ∠의 크기를 구하시오.

[3점]



 



➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 ∆ABC에서

∠DBC∠DCB 

 

∆DBC에서 ∠   

정답 ➁

12. 다음 그림과 같은 원 O에서 중심각의 크기

가 인 부채꼴의 넓이가 cm일 때

AB의 길이를 구하시오.

[3점]

cm





➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이 반지름의 길이를 cm라고 하면

 ×


   ∴  

∴AB ××


 cm

정답 ➀
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13. 다음 그림에서 AD⊥BO이고

∠BOC  ∠COD    일 때 ∠COD의

크기를 구하시오.

[3점]

B
C

A O D

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 ∠BOD    

∠COD  


×  

정답 ➂

14. 다음 그림의 전개도로 만들어지는 정사면체

에서 점 B와 겹치는 점을 구하시오.

[3점]

➀ 점 A ➁ 점 C ➂ 점 D

➃ 점 E ➄ 점 F

풀이
AE

F

C

BD

정답 ➂
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15. 다음 그림과 같은 전개도로 만들어지는 사각

뿔의 옆면은 모두 합동인 이등변삼각형이다. 

이 사각뿔의 겉넓이를 구하시오.

[3점]

cm

cm

cm

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이

(겉넓이) ×


×××

             cm

정답 ➄

16. 다음 그림은 반비례 관계   


의 그래프의 

일부이고 점 P 는 이 그래프 위의 점이다. 

점 P에서 축에 그은 수선이 축과 만나는 

점 A에 대하여 삼각형 POA의 넓이가 일 

때 상수 의 값을 구하시오.

   (단 O는 원점이다.)

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이

점 P의 좌표를  

 라 하면 A 

삼각형 POA의 넓이가 이므로




××


  


 

∴  

정답 ➄
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17. 십각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각

선의 개수를 개 대각선의 총 개수를 개라

고 할 때 의 값을 구하시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 (한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 수)

  (개)이므로   

(대각선의 총 개수)



×
 (개)이므로   

∴     

정답 ➂

18. 다음 그림의 반원 O에서 BD�OC이고

CD cm일 때 AC의 길이를 구하시오.

[3점]

D

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이

∠COA  ∠DBO(동위각)

∆OBD는 OBOD(반지름)인 

이등변삼각형이므로 ∠DBO  ∠BDO

∠COD  ∠BDO(엇각) 

이므로 ∠AOC  ∠COD

∴ACCD  cm

정답 ➂
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19. 다음 그림에서 색칠한 부분의 둘레의 길이를 

구하시오.

(단 그림 속 점들은 반원의 중심입니다.)

[3점]

cm

cm

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이

 ××





× ××

 cm

정답 ➂

20. 다음 그림의 평면도형을 직선  을 축으로 하

여 회전 시켜서 생기는 회전체를 회전축을 

포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면의 

넓이를 구하시오.

[3점]

cm

cm

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이 단면은 직사각형이고 가로의 길이는 cm

세로의 길이는 cm이다.

따라서 넓이는  cm이다.

정답 ➁
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21. 다음 그림은 반지름의 길이가 cm인 구를

중심을 지나도록 구의 


을 잘라 낸 것이다.

이 입체도형의 겉넓이를 구하시오.

[4점]

cm

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이
××


××


 cm

정답 ➃

22. 밑면이 다음 그림의 색칠한 부분과 같고

높이가 cm인 기둥의 부피를 구하시오.

[4점]

cm

cm

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이

(밑넓이)


×× 


××

            cm

∴(부피) ×  cm

정답 ➄
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23. 가 에 반비례하고 와  사이의 관계가 

다음 표와 같을 때  의 값을 구하시오.

[4점]

   


  ⋯

  


 





⋯

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 가 에 반비례하므로

  


≠라 하고

    


을 대입하면

 





  ∴  



  


에   


   를 대입하면

  


÷ 

 

  


에      


을 대입하면







      ∴  

∴   

정답 ➃

24. 다음 그림에서 ∠∠∠ 의 값을 구하

시오.

[4점]















풀이 ∠    

∠    

∠  ∠    

∴ ∠∠∠ 

 

정답 
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25. 다음 그림과 같은 사다리꼴 ABCD 에서 AB

를 회전축으로 하여 회전시킬 때 생기는 회

전체의 겨냥도에서 회전축을 포함하는 평면

으로 잘랐을 때 생기는 단면의 넓이를 구하

시오.

[4점]

cm

cm

cm

cm

풀이
주어진 사다리꼴 ABCD에서 AB를 회전축

으로 하여 회전시킬 때 생기는 회전체는

다음 그림과 같다.

이 회전체를 회전축을 포함하는 평면으로

자른 단면은 다음 그림과 같다.

따라서 단면의 넓이는

××

 ×  cm

정답 

26. 모선의 길이가 cm이고 밑면의 반지름의 

길이가 cm인 원뿔의 옆넓이를 구하시오.

[4점]

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이

(옆면의 넓이) 


××××

                  cm

정답 ➃
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27. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 cm인 

구의 겉넓이와 이 구의 중심을 지나는 단면

의 넓이의 비를 구하시오.

[4점]

cm

➀    ➁    ➂   

➃    ➄   

풀이 반지름의 길이가 cm인 구의 겉넓이는

×  cm

구의 중심을 지나는 단면은 반지름의 길이가

cm인 원이므로 단면의 넓이는

×  cm

∴      

정답 ➂

28. 아래 그림은 삼각형 ABC에서 바깥쪽에 각 

변을 한 변으로 하는 세 개의 정삼각형 

BPC CQA ARB를 그린 것이다.

AP  BQ  RC를 가장 간단한 자연수의 비

로 나타내면      일 때  의 값

을 구하시오.

[4점]

풀이 ∆ARC≡∆ABQ (SAS합동)

∴BQRC

∆ABP≡∆RBC (SAS합동)

∴RCAP

∴AP  BQ  RC     이므로

          

∴   

정답 
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29. 다음 그림은 한 모서리의 길이가 cm인 정

육면체 개를 쌓아 만든 입체도형이다. 이 

입체도형의 겉넓이를 구하시오.

[4점]

cm

풀이

㉠

㉡

위 그림에서 빗금 쳐진 ㉠과 ㉡은 각각 번 넓이가  

겹쳐진다.

따라서 

(겉넓이) (전체 겉넓이)

              (위 그림의 빗금 쳐진 겉넓이)

            ×××××

              cm

정답 

30. 반비례 관계   


의 그래프가 점 


 

를 지날 때 이 그래프 위의 점 중에서 좌

표와 좌표가 모두 정수인 점들을 연결하여 

만든 사각형의 넓이를 구하시오.

                           (단 는 상수)

[4점]

풀이

반비례 관계   


의 그래프가

점 


 를 지나므로   ÷


   

∴  

반비례 관계   


의 그래프 위의 점 중에서

좌표와 좌표가 모두 정수인 점은 

       이고

네 점을 좌표평면 위에 나타내면

다음 그림과 같다.

∴(사각형의 넓이)

 ×


××× 


×××

        ㉠ ㉡

   

정답 
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